

浙江丽水松阳县松庄村有座“织美术馆”

# 当代艺术“织”进传统村落

本报记者 奚瀚洋

## 文化产业赋能乡村

浙江省丽水市松阳县三都乡松庄村，村内一角，远看，一面面由线条组成的“墙”隐约透出光影；近看，“墙”实则是由双色纱线组成的格栅外立面，“包裹”其中的传统村居在丝丝缕缕间若隐若现，艺术气息扑面而来。

这是一座名为“织”的现代美术馆，传统村落与当代艺术在这里交织出火花。

这段时间，一场名为“未织之境”的主题展吸引了来自各地的游客，展览展出了国内外艺术家与当地村民共创的艺术作品，涵盖竹编、棕编、畲族彩带编织等非遗技艺，让艺术风进了大山深处。指着其中一件作品，松庄村村民徐家美很自豪：“这是我编的竹篮，居然也被摆放在美术馆里当作艺术品，我也是半个艺术家了。”

“几年前，村里可不是这样。”松庄村党委书记叶根忠感慨，作为鲜为人知的偏远山村，村民大多外出打工，不少老屋空置，松庄村也一度沉寂。

转机出现在2016年。彼时的松阳县，拯救老屋行动开展得如火如荼，松庄村借机系统修缮了村里的古民居、古桥和古道，古村落的原始风貌和历史肌理得以保留延续。

昔日村景重现，逐渐带火了乡村游，慕名来松庄村的游客络绎不绝。叶根忠说，为避免走上同质化的乡村游路线，村里决定营造艺术氛围，以文化艺术赋能乡村建设。

当艺术“牵手”乡村，会给村子带来怎样的变化？

就拿织美术馆来说，落地过程并非一帆风顺。去年7月，听说村里要建一座有现代艺术气息的美术馆，村民宋水秀快人快语：“咱村一直古色古香，突然弄这玩意儿，多别扭。”像她一样，许多村民心里没底。

为了打消村民疑虑，三都乡政府依托三乡人（原乡人、归乡人、新乡人）共富协商机制，多次组织村民和业主代表议事讨论，一方面详细介绍美术馆设计理念和建设规划，另一方面挨家挨户讲解。“我们向大家承诺，美术馆外部装置采用了可逆设计，如果后期觉得不合适，或者审美发生了变化，这些装置都可以拆除更换。”叶根忠说。



正是这样融合、包容的艺术改造理念，打动了当初有顾虑的村民。

不只是美术馆，走进村庄61号老屋，墙面上展陈着一幅幅斑斓活泼的涂鸦作品，创作灵感来源于村里的溪流、鱼群和瓜果；隔壁的“山民剧场”，音乐会、话剧、戏曲轮番上演，村民和游客在这里相遇，来者皆是观众；穿梭于巷陌之间，几只形态各异的艺术作品“猫”藏匿其中，艺术家以三维建模融合村民熟悉的编织工艺，让艺术装置融入村容村貌……漫步松庄村，艺术氛围随处可见。

对此，来自上海的民宿经营者孙培感触颇深。从2017年来松庄村创办民宿，到带着村民尝试艺术创作，再到现在成为丽水市的文化特派员，她见证了艺术乡建为当地百姓

带来的积极变化，“村民的精神世界也跟着充盈起来了。”

“我还会邀请艺术家朋友来入住体验，村里的环境带给他们更多创作灵感。”孙培说，村民司空见惯的景观、农事活动等，都是艺术家宝贵的创作源泉。

刚来时，细心的她也发现，松庄村常住人口不足80人，其中九成都是70岁以上的老人，干农活之余，老人们少有文化活动。

何不邀请大家一起参与？77岁的村民叶金娟就住在民宿隔壁，起初听说民宿邀请大家画画，她一个劲地摇头，“做不来哟，字都不会写，怎么画画？”现在，叶金娟经常主动来问，“我下午不出门，来画画吧！”

由艺术家和村民共创的作品，还被转化成明信片、冰箱贴等文创产品，销售至各地。“就连我写的字都能变成文化产品，过去想都不敢想。”村民李文生写得一手好毛笔字，他的书法作品被印在了松阳特产“端午茶”的包装上，每卖出一盒茶，他都能收到设计费。

不只本村人。河南青年何素素在松阳县创业6个年头后，也成了这里的新村民。在她的精心布置下，闲置的老屋成了充满艺术气息的美学空间，村民废弃的柜子、桌子等物件被赋予了新生命……艺术让松庄村更添人气。

叶根忠说，这几年，得益于艺术创作的价值转化，村集体收入不断增加，全村游客量年增长20%以上，2024年文旅收入突破500万元。今年1月的“艺术共创分享会”上，参与文创设计的村民还收到了设计分红。

村民为艺术添砖加瓦，文化为乡村锦上添花。如今，游客多了，收入涨了，老房子也成了“香饽饽”，松庄村从旅游村变身艺术村。村民们自发参与，精神世界也更加富足。“这么看，艺术乡建是条走得通、走得好的振兴路。”叶根忠说。

图①：松庄村内的织美术馆。  
松阳县融媒体中心供图

图②：织美术馆展出的艺术作品。  
三都乡人民政府供图

图③：松庄村村民展示自己的编织作品。  
三都乡人民政府供图

6月27日，国家农业图书馆内，一场主题为“农业生物安全——青年与未来”的学术交流活动正在进行。台上，27名青年科学家依次登台，围绕合成生物、基因编辑、生物育种等农业前沿技术分享思考；台下，多位知名院士专家轮流点评。这场学术交流活动，是中国农业科学院青年人才联合会成立大会的一部分。近年来，中国农科院实行“青年英才”“青创专项”“青年引航”等“青10条”人才培育措施，建立了青年人才的链式培养机制。

今年3月，中国农科院植物保护研究所宁约瑟研究员团队水稻研究再获突破。团队通过分子设计育种和基因编辑技术的有效结合，在水稻中创制出对稻瘟病和白叶枯病具有广谱抗病且不影响生长的优异新材料。“‘青年英才’的稳定支持，为我们解决了后顾之忧。团队能够安心长期探索，是成果不断涌现的关键。”宁约瑟说。

如何发挥青年人才联合会的作用，助力青年人才成长？一方面，强化“硬支撑”。中国农科院打破常规，优化各类资源配置机制。比如，中国农科院重大任务、战略咨询任务，优先支持联合会多主体协同的跨学科创新项目、软硬结合的战略咨询项目。此外，对探索性强、风险高的交叉研究给予更长的研究周期和更大的包容度。

另一方面，优化“软环境”。比如，持续完善人才使用和评价政策，在人才引进、职称评审、岗位聘任等方面，向交叉融合研究表现突出的青年人才倾斜。

“以科技创新引领先进生产要素集聚、因地制宜发展农业新质生产力，农业领域迫切需要更多具有交叉融合视野、能够解决复杂系统问题的复合型人才。”中国农科院党组书记杨振海说，希望通过思想碰撞、资源共享等方式，催生更多原创性、颠覆性的成果，为农业农村现代化注入‘青春动能’。”

## 历史廉政题材话剧《苍生为念》在京展演

本报北京6月29日电（记者王明峰）历史廉政题材话剧《苍生为念》6月27日在中央歌剧院剧场上演。该剧由四川省纪委监委指导，成都市纪委监委、市委宣传部、市文联、市文广旅局出品，成都艺术剧院有限责任公司创作演出，以话剧形式讲述晚清名臣丁宝桢的故事。

《苍生为念》聚焦丁宝桢在四川总督任内10年的历程，展现他对家风的重视和优良品德的传承。该剧由中国国家话剧院一级导演李伯男执导，中国话剧金狮奖编剧奖获得者刘深和成都艺术剧院资深编剧龚丽莉担纲编剧。“苍生为念·清节流芳”丁宝桢廉洁文化主题书画展也同步展出。

本版责编：智春丽 陈圆圆 董映雪 版式设计：张芳曼

# 中国工商银行湖北省分行： 科技赋能普惠金融 助力经济高质量发展

以推动普惠金融发展和金融服务小微企业为目标，中国工商银行湖北省分行（简称“工行湖北省分行”）深入贯彻落实中央金融工作会议精神，坚定不移走中国特色金融发展之路，着力做好金融“五篇大文章”，以“科技赋能普惠金融”为抓手，聚焦科技创新全链条需求，推动金融资源向新质生产力发展、产业升级、乡村全面振兴等重点领域倾斜，为畅通“科技—产业—金融”良性循环提供实践样本。

## 精准滴灌科创主体，破解融资难题

在全球科技创新的浪潮中，科技型中小企业以其独特的灵活性和创新效率，成为新技术、新产品的摇篮，并在推动产业升级和区域发展中发挥着关键作用。围绕“加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持”要求，工行湖北省分行积极探索金融服务科技型中小企业的实践路径。

针对科技型中小企业“高技术、高风险、轻资产”的特征，工行湖北省分行创新信贷评估体系，将核心技术、研发能力和市场前景作为授信关键指标，推出“创新积分贷”产品。客户通过在创新积分平台提交申请、线上提交资料、网上随时提款的方式实现融资，大幅提升信贷服务效率，有效解决了科技型中小企业准入难、融资难的痛点。截至2025年4月末，“创新积分贷”共导入白名单1260余户，预授信信

额度60余亿元，有贷户730户，较年初增加170余户，贷款余额30余亿元，较年初增加超7亿元。

## 数智赋能场景服务，提升服务质效

数智赋能场景服务的关键在于以数字技术重构服务场景、优化资源配置、释放创新活力。近年来，工行湖北省分行以数字技术为支点，将普惠金融服务深度嵌入民生场景和产业链末梢。

实施乡村全面振兴“数字+”工程，打通“三农”服务“最后一公里”。工行湖北省分行持续完善信用类、抵押类、数字供应链类三大类数字普惠产品线，同时通过持续挖掘行内外丰富数据资源，加快各类特色融资场景创新拓展，推出“茶叶贷”“柑橘贷”等多个特色融资方案，围绕湖北省十大农业产业链核心企业深化“三农”服务。截至2025年4月末，新口径涉农贷款余额1320余亿元，较年初增加120余亿元。

以数字供应链延伸服务触角，强化产业链韧性。工行湖北省分行聚焦汽车、光电子等湖北优势产业链，开发“客户成长体系”系统，实时掌握外部科技行业趋势和企业市场变化，结合内部全产品渗透和使用情况画像，深度融入科技型企业发展过程，开展对科创贷款的智能化风控和监测，助力客户服务模式从“单一交易式”向“陪伴成长式”转变。

## 夯实风控管理基础，着力把控“三关”

工行湖北省分行在推动普惠贷款快速增长的同时，始终坚守风险底线思维，既要保证贷款增量，更要保证贷款质量，不断推动普惠金融可持续发展。为此，工行湖北省分行运用数字化手段配合建章立制，推动科技资源精细化管理。

抓实全流程、全产品风险管理，做实普惠贷款精细化管理，着力在“三关”上做好把控：把好“入口关”，加强自主创新场景数据校验，充分做好准入模型风险评估，严把重点企业、借款人准入关口，严防系统性风险；稳住“闸口关”，提升存续期管理质效，多维度动态风险监测，防范行业、区域、产品出现集中风险；打通“出口关”，建立普惠不良贷款“快进快出”机制，加快存量不良贷款清收处置，优化资产质量，形成发展良性循环。近3年来，工行湖北省分行普惠贷款不良率持续下降，普惠总体资产质量保持在稳定较好水平。

面向未来，工行湖北省分行将紧扣“服务新质生产力发展”重点任务，进一步深化投贷联动、优化科创评价标准，推动“科技—产业—金融”生态圈向纵深发展，为湖北建设全国科技创新中心、实现高水平科技自立自强贡献新的更大力量。

数据来源：中国工商银行湖北省分行